江苏省交通运输行政执法检查业务履职标准 (水上交通)

目 录

01	★水路运输经营者检查	1
02	渡口渡运经营人检查(内河)	3
03	水上游览活动经营者检查	5
04	★普通货物、客运、集装箱港口经营人检查	6
05	危险货物港口经营人检查	11
06	★国内船舶管理业务经营者检查	18
07	★船员服务机构检查	20
08	★船员培训机构检查	21
09	内河船舶污染物接收单位现场监督检查	23
10	内河船舶防污染现场监督检查	24
11	内河船载危险货物安全监督检查	27
12	通航建筑物运行单位检查	30
13	水上水下作业和活动现场检查	31
14	通航环境与秩序巡查	33
15	水上交通检查	40

注: 标★事项,应当适用"双随机、一公开"方式实施检查。

01 ★水路运输经营者检查

检查对象	水路运输经营者		
检查频次		定期检查1次/年;危货、客运公司定期检查2次/年。 主体名单的企业,每年增加1次检查。	
检查内容	检查意见	法律依据	
检查事项一: 经营管			
1. 是否持有合法、 有效的《国内水路 每一次。 经营许《是否按《是不按《是不报》, 是否按经的, 是不知证》 。 。 。 。 。 。 。 。 。 。 。 。 。 。 。 。 。 。 。	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《国内水路运输管理条例》第十七条 处罚依据: 《国内水路运输管理条例》第三十三条	
2. 经营运输船舶 的营运证是否齐 全有效	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《国内水路运输管理条例》第十三条、第十四条 处罚依据: 《国内水路运输管理条例》第三十四条 《国内水路运输管理规定》第五十条	
3. 是否为其客运船舶投保承运人责任保险或者取得相应的财务担保	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《国内水路运输管理条例》第十九条 处罚依据: 《国内水路运输管理条例》第三十九条	
4. 从事班轮运输业务是否提前向社会公布所使用的船舶、班期、班次和运价或者其变更信息	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《国内水路运输管理条例》第二十一条 处罚依据: 《国内水路运输管理条例》第四十条	
检查事项二:安全管			
5. 是否有健全的 安全生产管理制 度	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《国内水路运输管理条例》第六条 《中华人民共和国航运公司安全与防污染管理规	

		定》第四条
		《国内水路运输管理条例》第四十二条
		检查依据:
		《中华人民共和国航运公司安全与防污染管理规
6. 是否有专人负		定》第七条
责安全管理工作,	□未发现问题	处罚依据:
是否签订岗位责	□整改 □处罚	《中华人民共和国航运公司安全与防污染管理规
任书		定》第三十五条
		《中华人民共和国安全生产法》第九十七条
		检查依据:
7. 是否建立安全		《中华人民共和国安全生产法》第二十八条
教育培训活动记	□未发现问题 □整改 □处罚	《中华人民共和国航运公司安全与防污染管理规
录		定》第十条
*		处罚依据:
		《中华人民共和国安全生产法》第九十七条
		检查依据:
8. 是否建立海务、	□未发现问题 □整改 □处罚	《中华人民共和国航运公司安全与防污染管理规
机务安全监督检		定》第十一条
查记录		处罚依据:
		《中华人民共和国安全生产法》第一百零一条
		检查依据:
9. 是否制订有应	□未发现问题	《中华人民共和国航运公司安全与防污染管理规
急预案并定期演	□整改 □处罚	定》第十二条
练		处罚依据:
		《中华人民共和国安全生产法》第一百零一条
备注		

02 渡口渡运经营人检查(内河)

检查对象	渡口渡运经营人	
检查频次		,每月检查 1 次; ,每季度检查 1 次; ,每半年检查 1 次。
检查内容	检查意见	法律依据
检查事项一: 经营	资质	
1. 是否取得相关 渡口审批手续	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《内河渡口渡船安全管理规定》第五条 强制依据: 《内河渡口渡船安全管理规定》第四十一条
检查事项二:安全管	管理	
2. 渡船是否适航	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《内河渡口渡船安全管理规定》第十六条、第十八条 强制依据: 《内河渡口渡船安全管理规定》第四十四条 《内河渡口渡船安全管理规定》第四十四条 《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第六十四条
3. 渡运时,船员、 渡工是否遵守渡 口、渡船管理制度 和值班规定,按照 水上交通安全操 作规则操纵、控制 和管理渡船	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《内河渡口渡船安全管理规定》第二十五条 处罚依据: 《内河渡口渡船安全管理规定》第四十二条
4. 渡运时,船员、 渡工是否酒后驾 驶或疲劳值班	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《内河渡口渡船安全管理规定》第二十五条 处罚依据: 《内河渡口渡船安全管理规定》第四十二条
5. 渡船载运危险 货物或者载运装 载危险货物的车 辆的,是否持有船 舶载运危险货物	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《内河渡口渡船安全管理规定》第二十一条、第三十一条 十一条 处罚依据: 《内河渡口渡船安全管理规定》第四十三条

适装证书;	装载危			
险货物的车辆是				
否按规定过	渡			
备注				

03 水上游览活动经营者检查

检查对象 水上游览活动经营		者	
检查频次	非通航水域水上游览活动,每半年检查1次。		
检查内容	检查意见	法律依据	
检查事项一:船舶	船员管理		
1. 法定登记船舶 是否已经依法办 理船舶登记手续	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第六条 处罚依据: 《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第六十 四条	
2. 法定检验船舶 是否已经取得必 要的证书(件)	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第六条 处罚依据: 《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第六十 四条	
3. 船员是否符合配员和适任规定	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第七条、 第九条 处罚依据: 《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第六十 五条、第六十六条	
备注			

04 ★普通货物、客运、集装箱港口经营人检查

01 人自起员物、自是、朱农伯尼自共自八位旦			
检查对象	普通货物、客运、	集装箱港口经营人	
检查频次	1.年吞吐量 1000 万吨及以上的普货码头每季度至少开展 1 次全面检查,年吞吐量 100 万吨及以上的普货码头每半年至少开展 1 次全面检查;年吞吐量 100 万吨以下的普货码头每年至少开展检查 1 次全面检查。专项检查根据实际情况定期开展。 2.集装箱、客运码头每季度至少检查 1 次。 3.列入严重失信主体名单或上一年度发生安全、防污染事故的企业,每年增加 1 次检查。		
检查内容	检查意见	法律依据	
检查事项一:资质条件			
1. 是否取得有效《港口经营许可证》,许可证处于有效期内	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国港口法》第二十二条 《港口经营管理规定》第六条 处罚依据: 《中华人民共和国港口法》第四十九条 《港口经营管理规定》第四十一条	
2. 是否按照《港口经营许可证》开展港口经营行为	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国港口法》第二十二条 《港口经营管理规定》第六条、第十七条 处罚依据: 《中华人民共和国港口法》第四十九条 《港口经营管理规定》第四十一条	
3. 是否按规定取得《港口设施保安符合证书》, 证书处于有效期内		检查依据: 《中华人民共和国港口设施保安规则》第三十 六条、第三十七条 处罚依据: 《中华人民共和国港口设施保安规则》第七十 九条	
4. 是否按规定提取使 用安全生产费用	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《港口经营管理规定》第二十一条 处罚依据: 《港口经营管理规定》第四十四条	
5. 是否按规定为从业 人员提供符合国家标 准或者行业标准的劳	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国安全生产法》第四十五条 处罚依据:	

动防护用品;并督促教 育从业人员按照使用 规则佩戴、使用		《中华人民共和国安全生产法》第九十九条
6. 是否依法设置安全		检查依据:
生产管理机构或者配	□ 	《中华人民共和国安全生产法》第二十四条
	, , , - ,	
备专兼职安全管理人	□整改 □处罚	处罚依据:
员		《中华人民共和国安全生产法》第九十七条
检查事项二:设备设施		
		检查依据:
7. 安全设备设施是否		《中华人民共和国安全生产法》第三十六条
符合现行法律法规、标	□未发现问题	《港口经营管理规定》第二十五条
准规范要求	□整改 □处罚	处罚依据:
作》2010·30 76		
		《中华人民共和国安全生产法》第九十九条
		检查依据:
8. 是否按规定设置安	□未发现问题	《中华人民共和国安全生产法》第三十五条
全警示标志	□整改 □处罚	处罚依据:
		《中华人民共和国安全生产法》第九十九条
9. 强检设备、特种设		
备是否按照国家有关		
规定,由专业生产单位		
生产,并经具有专业资		检查依据:
		《中华人民共和国安全生产法》第三十七条
质的检测、检验机构检	□未发现问题	《中华人民共和国港口法》第十九条
测、检验合格, 取得安	□整改 □处罚	处罚依据:
全使用证或者安全标		《中华人民共和国安全生产法》第九十九条
志。		《中华人民共和国港口法》第四十八条
码头或者港口装卸设		
施、客运设施是否验收		
合格投入使用		
检查事项三:教育培训	l	
		检查依据:
10 日本松西长叶川山		
10. 是否按要求对从业	□未发现问题	《港口经营管理规定》第二十一条第一款、第
人员进行安全生产教	□整改 □处罚	二十九条第一款
育培训并如实记录		处罚依据:
		《港口经营管理规定》第四十四条
11. 特种作业人员是否		检查依据:
按规定经过专门的安	□未发现问题	《中华人民共和国安全生产法》第三十条第一
全作业培训,取得相应	□整改 □处罚	款
资格,并按期复培		^{^^} 处罚依据:
1 N 10 1 71 10 771 7X 7 10	•	AC 23 123 A 1

		《中华人民共和国安全生产法》第九十七条
12. 港口设施保安主管和相关人员是否经过必要的培训,能履行规定的职责	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国港口设施保安规则》第六十 一条 处罚依据: 《中华人民共和国港口设施保安规则》第八十 条
检查事项四:作业管理		
13. 是否经依法批准在 港口进行可能危及港 口安全的采掘、爆破等 活动或者向港口水域 倾倒泥土、砂石	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国港口法》第三十七条 处罚强制依据: 《中华人民共和国港口法》第五十六条
14. 是否建立健全安全 生产责任制和安全生 产规章制度	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《港口经营管理规定》第二十一条第一款、第二十九条第一款 处罚依据: 《港口经营管理规定》第四十四条
15. 是否按照国家有关 规定落实港口大型机 械防阵风防台风措施	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《港口经营管理规定》第二十一条第二款 处罚依据: 《港口经营管理规定》第四十二条
16. 是否按照码头泊位性质和功能接靠船舶或者超过码头靠泊等级接靠船舶(接靠满足相关条件的减载船舶除外)	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《港口经营管理规定》第二十二条 处罚依据: 《港口经营管理规定》第四十二条
17. 是否对登船旅客及 其携带或者托运的行 李、物品以及滚装车辆 进行安全检查	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《港口经营管理规定》第二十五条第一款、第 二款 处罚依据: 《港口经营管理规定》第四十二条
18. 是否装载超出最大 营运总质量的集装箱 或者超出船舶、车辆载 货定额装载货物	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《港口经营管理规定》第二十三条第二款 处罚依据: 《港口经营管理规定》第四十二条

检查事项五: 污染防治				
19. 是否按规定采取扬 尘防治措施	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《江苏省大气污染防治条例》第五十五条 处罚依据: 《江苏省大气污染防治条例》第九十四条		
检查事项六:双重预防	机制建设			
20. 是否建立安全风险 分级管控制度,并按照 安全风险分级采取相 应的管控措施	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国安全生产法》第四十一条 《港口经营管理规定》第二十一条第一款、第 二十九条第一款 处罚依据: 《中华人民共和国安全生产法》第一百零一条 《港口经营管理规定》第四十四条		
21. 是否建立并落实生产安全事故隐患排查治理制度	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国安全生产法》第四十一条第二款 《港口经营管理规定》第二十一条第一款、第二十九条第一款 处罚依据: 《中华人民共和国安全生产法》第一百零一条 《港口经营管理规定》第四十四条		
22. 是否如实记录事故 隐患排查治理情况并 向从业人员通报	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国安全生产法》第四十一条第二款 处罚依据: 《中华人民共和国安全生产法》第九十七条		
检查事项七: 应急管理				
23. 是否按规定制定应急预案,配备应急物质,定期开展应急培训和演练,并根据应急演练结果进行修订	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国安全生产法》第二十五条 《港口经营管理规定》 第二十一条第一款、第二十九条第一款 处罚依据: 《中华人民共和国安全生产法》第九十七条 《港口经营管理规定》第四十四条		
24. 是否按规定及时上 报发生的安全生产事 故情况	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国安全生产法》第八十三条 处罚依据:		

		《中华人民共和国安全生产法》第九十四条
备注		

05 危险货物港口经营人检查

检查对象	危险货物港口经营人		
检查频次	1. 火灾危险性为甲类的石油产品和液体化工产品、重大危险源级别为一级、年危险货物吞吐量(储存量)在 50 万吨以上企业,上一年度发生一般等级及以上安全生产事故;每季度至少开展 1 次全面检查。 2. 火灾危险性为乙类的石油产品和液体化工产品、重大危险源级别为二级或三级、年危险货物吞吐量(储存量)在 50 万吨以下且泊位等级在万吨以上企业,每半年至少开展 1 次全面检查。 3. 火灾危险性为丙类的石油产品和液体化工产品、泊位等级在万吨以下企业,每年至少开展 1 次全面检查。 4. 专项检查根据实际情况定期开展。 5. 列入严重失信主体名单或上一年度发生安全、防污染事故的企业,每年度增加 1 次检查。		
检查内容	检查意见	法律依据	
检查事项一:资质条件			
1. 是否取得有效《港口经营许可证》,许可证处于有效期内	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国港口法》第二十二条 《港口经营管理规定》第六条 处罚依据: 《中华人民共和国港口法》第四十九条 《港口经营管理规定》第四十一条	
2. 是否按规定取得 《港口危险货物作业 附证》,按附证内容 开展合法经营,附证 处于有效期内	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《港口危险货物安全管理规定》第二十三条第一款、第三款 处罚依据: 《港口危险货物安全管理规定》第七十一条	
3. 是否按规定取得 《港口设施保安符合 证书》,按符合证书 内容开展外轮装卸作 业	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国港口设施保安规则》第三十七条 处罚依据: 《中华人民共和国港口设施保安规则》第七十九条	
4.是否按规定开展 安全评价并备案	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《港口危险货物安全管理规定》第二十八条 处罚依据:	

		《港口危险货物安全管理规定》第七十七条、第	
		七十八条	
5. 装卸管理人员是否		检查依据:	
按照相关法律法规的	□未发现问题	《港口危险货物安全管理规定》第四十六条	
规定取得相应的从业	□整改 □处罚	处罚依据:	
资格证书		《港口危险货物安全管理规定》第七十七条	
		检查依据:	
6. 主要安全管理人员	 □未发现问题	《中华人民共和国安全生产法》第二十七条第二	
是否按照相关法律法	□ 果改 □ 处罚	款	
规考核合格	□登以 □火刊	处罚依据:	
		《中华人民共和国安全生产法》第九十七条	
检查事项二: 生产保险	章		
		检查依据:	
7. 是否按规定提取和	□未发现问题	《港口危险货物安全管理规定》第二十七条	
使用安全生产费用	□整改 □处罚	处罚依据:	
		《港口危险货物安全管理规定》第七十二条	
8. 是否按规定为从业			
人员提供符合国家标		检查依据:	
准或者行业标准的劳	□未发现问题	《中华人民共和国安全生产法》第四十五条	
动防护用品;并监督、	□整改 □处罚	处罚依据:	
教育从业人员按照使		《中华人民共和国安全生产法》第九十九条	
用规则佩戴、使用			
		检查依据:	
		《中华人民共和国安全生产法》第二十四条、第	
9. 是否按规定设置安	□未发现问题	二十七条第二款	
全生产管理机构或配	□整改 □处罚	《港口危险货物安全管理规定》第二十一条	
备安全生产管理人员		处罚依据:	
		《中华人民共和国安全生产法》第九十七条	
		《港口危险货物安全管理规定》第七十三条	
检查事项三:教育培训			
10. 是否按要求对从		检查依据:	
业人员进行安全生产	□未发现问题	《港口危险货物安全管理规定》第二十七条	
教育培训并如实记录	□整改 □处罚	↓处罚依据:	
, - ,,,,		《港口危险货物安全管理规定》第七十三条	
11. 特种作业人员是	 □未发现问题	检查依据:	
否按规定经过专门的	□ 整改 □ 处罚	《中华人民共和国安全生产法》第三十条第一款	
安全作业培训,取得		处罚依据:	

相应资格,并按期复		《中华人民共和国安全生产法》第九十七条
培		
12. 港口设施保安主 管和相关人员是否经	□未发现问题	检查依据: 《中华人民共和国港口设施保安规则》第六十一 条
过必要的培训,能履	□整改 □处罚	
行规定的职责		处罚依据: 《中华人民共和国港口设施保安规则》第八十条
检查事项四:作业管理	里	
13. 是否按规定开展		
危险货物港口装卸、		
过驳作业,在开始24		
小时前将作业委托		检查依据:
人、危险货物的名称、	□未发现问题	《港口危险货物安全管理规定》第四十五条
特性、包装、理化性	□整改 □处罚	处罚依据:
质、作业地点和时间、		《港口危险货物安全管理规定》第八十一条
安全防范措施等事项		《尼巴尼世典初女生旨生然及》第八十二条
向所在地港口行政管		
理部门报告		
		│检查依据:
14. 是否建立专门安	 □未发现问题	《港口危险货物安全管理规定》第二十一条、第
全管理制度、采取可	, , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	五十三条
靠的安全措施	□整改 □处罚	处罚依据:
		《港口危险货物安全管理规定》第七十四条
		检查依据:
		《港口危险货物安全管理规定》第三十二条、第
15. 是否按要求设置	□未发现问题	三十五条
安全标志标识	□整改 □处罚	处罚依据:
		《港口危险货物安全管理规定》第七十五条 、
		第七十六条
1/ 日子以旧户面为		检查依据:
16. 是否按规定配备		《港口危险货物安全管理规定》第三十一条、第
安全设备设施,并对	□未发现问题	三十五条
安全设备进行经常性	□整改 □处罚	处罚依据:
维护、保养, 并定期		《港口危险货物安全管理规定》第七十五条、第
检测		1七十六条
17. 正在投入使用的	_ , , ,	检查依据:
强检设备、特种设备	□未发现问题	《中华人民共和国安全生产法》第三十七条
是否按照国家有关规	□整改 □处罚	、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、、
こうこ ロコスハハロ カンロ ノングロー	i	ו און איז ניע בא ז

定,由专业生产单位生产,并经具有专业资质的检测、检验合格,		《中华人民共和国安全生产法》第九十九条
取得安全使用证或者安全标志		
18. 危险货物专用库场、储罐是否设专用库场、储罐是否设专对储存时。或者对储存的剧毒化学品以及储存数量构成重大危险源的其他危险货物是否实行双人收发、	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《港口危险货物安全管理规定》第四十九条 处罚依据: 《港口危险货物安全管理规定》第七十六条
双人保管制度的 19. 是否建立危险货 物出入库核查、登记 制度	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《港口危险货物安全管理规定》第五十条第一款 处罚依据: 《港口危险货物安全管理规定》第七十六条
20. 是否装卸、储存 没有安全技术说明书 的危险货物或者外包 装没有相应标志的包 装危险货物	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《港口危险货物安全管理规定》第三十六条第一款、第三十九条 处罚依据: 《港口危险货物安全管理规定》第七十六条
21. 是否在作业场所设置通信、报警装置	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《港口危险货物安全管理规定》第三十二条 处罚依据: 《港口危险货物安全管理规定》第七十六条
22. 是否将危险货物储存在专用库场、储罐内,或者将剧毒化学品以及储存数量构成重大危险源的其他危险货物在专用库场、储罐内单独存放	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《港口危险货物安全管理规定》第四十九条 处罚依据: 《港口危险货物安全管理规定》第七十七条
23. 危险货物的储存方式、方法或者储存数量是否符合国家标准或者国家有关规定,危险货物专用库	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《港口危险货物安全管理规定》第三十三条、第四十九条第二款 处罚依据: 《港口危险货物安全管理规定》第七十七条

	T	,
场、储罐是否符合国		
家标准、行业标准的		
要求		
24. 两个以上危险货		
物港口经营人在同一		
港口作业区内从事可		检查依据:
能危及对方生产安全	 □未发现问题	
的危险货物港口作	□ 整改 □ 处罚	处罚依据:
业,是否签订安全生		《港口危险货物安全管理规定》第七十九条
产管理协议或者指定		
专职安全管理人员进		
行安全检查和协调		
25. 是否装卸国家禁		
止通过该港口水域水		检查依据:
路运输的危险货物或		《港口危险货物安全管理规定》第四十条、第四
者如实记录危险货物	□未发现问题	十三条、第五十一条
作业基础数据以及发	□整改 □处罚	
现危险货物的包装和		《港口危险货物安全管理规定》第八十二条
安全标志不符合相关		
规定仍进行作业		
26. 是否具备其作业		检查依据:
使用的危险货物输送	□未发现问题	《港口危险货物安全管理规定》第三十五条
管道分布图、安全技	□整改 □处罚	处罚依据:
术档案		《港口危险货物安全管理规定》第八十二条
27. 港口从事危险货		
物添加抑制剂或者稳		检查依据:
定剂作业前,是否将		《港口危险货物安全管理规定》第四十四条
有关情况告知相关危	□整改 □处罚	处罚依据:
险货物港口经营人和		《港口危险货物安全管理规定》第八十二条
作业船舶		
28. 港口作业委托人		
是否按规定向港口经		 检查依据:
营人提供所托运的危		
险货物有关资料,是	□未发现问题	款、第三十七条
否在托运的普通货物	□整改 □处罚	秋、ポー ロボ
中夹带危险货物,或		发刊成語: 《港口危险货物安全管理规定》第八十三条
者将危险货物谎报或		
者匿报为普通货物		

29. 是否按照码头泊		
位性质和功能接靠船		检查依据:
舶或者超过码头靠泊	□未发现问题	《港口经营管理规定》第二十二条
等级接靠船舶 (接靠	□整改 □处罚	处罚依据:
满足相关条件的减载		《港口经营管理规定》第四十二条
船舶除外)		
30. 是否装载超出最		检查依据:
大营运总质量的集装	□未发现问题	《港口经营管理规定》第二十三条第二款
箱或者超出船舶、车	□整改 □处罚	处罚依据:
辆载货定额装载货物		《港口经营管理规定》第四十二条
检查事项五: 重大危险	佥源管理	
31. 是否按规定对重		检查依据:
	□未发现问题	《港口危险货物安全管理规定》第五十三条
大危险源登记建档, 进行辨识评估、监控	□整改 □处罚	处罚依据:
过行辨认广伯、		《港口危险货物安全管理规定》第七十四条
32. 是否按规定将本		检查依据:
单位重大危险源情况	□未发现问题	《港口危险货物安全管理规定》第五十条
报所在地港口行政管	□整改 □处罚	处罚依据:
理部门备案		《港口危险货物安全管理规定》第七十八条
检查事项六:双重预算	访机制建设	
		检查依据:
33. 是否建立安全风		《中华人民共和国安全生产法》第四十一条
险分级管控制度,并	□未发现问题	《港口危险货物安全管理规定》第五十二条
按照安全风险分级采	□整改 □处罚	处罚依据:
取相应的管控措施		《中华人民共和国安全生产法》第一百零一条
		《港口危险货物安全管理规定》第八十二条
		检查依据:
34. 是否建立事故隐	 □未发现问题	《港口危险货物安全管理规定》第五十六条第一
患排查治理制度	□ 整改 □ 处罚	款
10.11 三亿三十八人		处罚依据:
		《港口危险货物安全管理规定》第七十四条
35. 是否将事故隐患		检查依据:
排查治理情况如实记	□未发现问题	《港口危险货物安全管理规定》第五十六条第一
录或者向从业人员通	□整改 □处罚	款
报		处罚依据:
		《港口危险货物安全管理规定》第七十三条
36. 是否将重大事故	□未发现问题	检查依据:

隐患的排查	和处理情	□整改 □处罚	《港口危险货物安全管理规定》第五十六条第二
况及时向所	在地港口		款、第五十八条第二款
行政管理部	门备案		处罚依据:
			《港口危险货物安全管理规定》第八十二条
			检查依据:
			《中华人民共和国安全生产法》第二十一条
37. 是否采	取措施消	□未发现问题	《港口危险货物安全管理规定》第五十六条
除事故隐患		□整改 □处罚	处罚依据:
			《中华人民共和国安全生产法》第一百零二条
			《港口危险货物安全管理规定》第八十条
检查事项七	· 应急管된	±	
ロニチスし		<u>.</u>	14.40.19
38. 是否按	照规定制		检查依据:
定危险货物	事故应急	□未发现问题	《港口危险货物安全管理规定》第五十八条第一
救援预案,	定期组织	□整改 □处罚	款
演练	. , ,		处罚依据:
			《港口危险货物安全管理规定》第七十三条
			检查依据:
39. 是否将		□未发现问题	《港口危险货物安全管理规定》第五十六条第二
及时向所在		□整改 □处罚	款
政管理部门	备案		处罚依据:
			《港口危险货物安全管理规定》第八十二条
40. 是否按	规定及时		检查依据:
上报发生的	•	□未发现问题	《中华人民共和国安全生产法》第八十三条
事故情况	,,	□整改 □处罚	
7			《中华人民共和国安全生产法》第九十四条
备注			

06 ★国内船舶管理业务经营者检查

)	<u></u>
检查对象	国内船舶管理业务	- 经营者
检查频次	定期检查4次/年。	公司定期检查 2 次/年; 危货、客运船舶管理公司主体名单的企业, 每年增加1次检查。
检查内容	检查意见	法律依据
检查事项一: 经营管理	<u> </u>	
1. 员其航其管备的理管舶备应管营海外理相订舶股务员人理安理处能相外,员管区签船相关,员管、置力相的适价,数多人,员管、置力相关的,一个,一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《国内水路运输辅助业管理规定》第十七条 处罚依据: 《国内水路运输辅助业管理规定》第三十四条
2. 是否持有合法、有效的《国内船舶管理业务经营许可证》,是否按照《国内船舶管理业务经营产证》的经营产证》核定的经营产证》核定的经营产证》从事船舶管理业务。	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《国内水路运输管理条例》第十七条、第三十二条 《国内水路运输辅助业管理规定》第十四条 处罚依据: 《国内水路运输管理条例》第三十三条
3. 是否有出租、出借 船舶管理业务经营许 可证件的行为,是否 有以其他形式非法转 让船舶管理业务经营 资格	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《国内水路运输辅助业管理规定》第十五条 处罚依据: 《国内水路运输辅助业管理规定》第三十五条

4. 是否为未依法程程 船舶营运的船,提供 部的管理业务; 一个, 一个, 一个, 一个, 一个, 一个, 一个, 一个, 一个, 一个,	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《国内水路运输管理条例》第二十八条 《国内水路运输辅助业管理规定》第十六条、第 二十二条 处罚依据: 《国内水路运输辅助业管理规定》第三十六条
5. 是否取得安全与防污染符合证明(DOC), DOC证书适用船舶种类是否与其管理船舶种类相适应	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《国内水路运输管理条例》第二十八条 《国内水路运输辅助业管理规定》第十七条 处罚依据: 《中华人民共和国航运公司安全与防污染管理 规定》第三十五条
备注		

07 ★船员服务机构检查

检查对	象	船员服务机构	
检查频	次	1. 每年检查 1 次; 2. 列入严重失信:	; 主体名单的企业,每年增加1次检查。
检查内	容	检查意见	法律依据
检查事项一	:服务征	行为	
1. 程景 历康期 人名 一年	握 壬 录 元 船 资 健 定	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国船员条例》第三十六条 处罚依据: 《中华人民共和国船员条例》第五十八条
2. 船员服 在提供船员 时,是否提 信息,欺诈	员服务 供虚假	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国船员条例》第三十八条 处罚依据: 《中华人民共和国船员条例》第五十九条
			机构关于船员劳务派遣业务的信息报劳动保障行政部 言息报海事管理机构备案。

08 ★船员培训机构检查

检查对象	船员培训机构	
检查频次	3. 依群众举报开	期间开展培训质量体系和培训资质核查;
检查内容	检查意见	法律依据
检查事项一: 培训征	· 宁为	
1. 是否具备《船 员培训许可证》以 及许可时效	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国船员条例》第三十三条 《中华人民共和国船员培训管理规则》第十条 处罚依据: 《中华人民共和国船员条例》第五十六条 《中华人民共和国船员培训管理规则》第四十五条
2. 是否按照交通 运输训大纲定价和 方交通安全、和 一次通安全、要 一个。 一个。 一个。 一个。 一个。 一个。 一个。 一个。 一个。 一个。	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国船员条例》第三十四条 《中华人民共和国船员培训管理规则》第二十二条 处罚依据: 《中华人民共和国船员条例》第五十七条 《中华人民共和国船员培训管理规则》第四十六条
3. 是否按规定办理《船员培训许可证》记载事项变更手续	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国船员培训管理规则》第十六条 处罚依据: 《中华人民共和国船员培训管理规则》第四十七条
4. 招告知知 项 龄 上 资 民 规 项 龄 上 版 子 年 年 年 年 年 年 年 年 年 年 年 年 年 年 年 年 年 年	, , , - ,	检查依据: 《中华人民共和国船员培训管理规则》第二十六条 处罚依据: 《中华人民共和国船员培训管理规则》第四十七条

5. 每期培训开班		检查依据:
是否向海事管理	□未发现问题	《中华人民共和国船员培训管理规则》第二十八条
机构(交通综合执	□整改 □处罚	处罚依据:
法机构)报备		《中华人民共和国船员培训管理规则》第四十七条
6. 是否为本机构		
参加培训的学员		检查依据:
建立培训档案,并	□未发现问题	《中华人民共和国船员培训管理规则》第三十条
在培训结束后出	□整改 □处罚	处罚依据:
具相应的《船员培		《中华人民共和国船员培训管理规则》第四十七条
训证明》		
备注		

09 内河船舶污染物接收单位现场监督检查

检查对	象	船舶污染物接收单位	
检查频	次	至少每半年检查一次	
检查内	容	检查意见	法律依据
检查事项一	: 防污i	殳施	
1. 港口、A 否按规定 整防治设施 和器材	记备污	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国防治船舶污染内河水域环境管理 规定》第八条 处罚依据: 《中华人民共和国防治船舶污染内河水域环境管理 规定》第四十七条
检查事项二:接收证明			
2. 船舶污染 收单位是否 的 一	否按规 出具船	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国防治船舶污染内河水域环境管理 规定》第二十条 处罚依据: 《中华人民共和国防治船舶污染内河水域环境管理 规定》第四十八条
备注		_ , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	工苏省长江船舶污染防治条例》第二十六条,信息系 纸质接收单证具有同等法律效力。

10 内河船舶防污染现场监督检查

检查对象	船舶	
检查频次	船舶在港或停泊期	间进行检查
检查内容	检查意见	法律依据
检查事项一: 防污证	 足施	
1. 是否按照规定		检查依据:
配备防污染设备	□未发现问题	《江苏省内河水域船舶污染防治条例》第七条
和器材、存储容器	□整改 □处罚	处罚依据:
或者存储结构物		《江苏省内河水域船舶污染防治条例》第二十八条
2. 是否正常使用		检查依据:
防污染设备和器	□未发现问题	《江苏省内河水域船舶污染防治条例》第七条
材、存储容器或者	□整改 □处罚	处罚依据:
存储结构物		《江苏省内河水域船舶污染防治条例》第二十八条
检查事项二: 水污染防治		
		检查依据:
3. 是否超标准排		《中华人民共和国防治船舶污染内河水域环境管理
3. 足否起标准研 放生活污水、含油	□未发现问题	规定》第十三条
放生活行水、含油 污水等	□整改 □处罚	处罚依据:
774		《中华人民共和国防治船舶污染内河水域环境管理
		规定》第四十五条
4. 是否排放有毒		检查依据:
液体物质的残余		《中华人民共和国防治船舶污染内河水域环境管理
物或者含有此类	□未发现问题	规定》第十三条
物质的压载水、洗	□整改 □处罚	处罚依据:
舱水及其他混合		《中华人民共和国防治船舶污染内河水域环境管理
物		规定》第四十五条
5. 是否向水体倾		检查依据:
倒船舶垃圾或者	□未发现问题	《中华人民共和国水污染防治法》第五十九条
排放船舶的残油、	□整改 □处罚	处罚强制依据:
废油		《中华人民共和国水污染防治法》第九十条
6. 船舶进行散装		检查依据:
液体污染危害性	□未发现问题	《中华人民共和国水污染防治法》第六十二条
货物的过驳作业	□整改 □处罚	处罚强制依据:
的,是否经作业地		《中华人民共和国水污染防治法》第九十条

海事管理机构批准。		
7. 是否按规定如 实记录油类作业、 散装有毒液体物 质作业、垃圾收集 处理情况	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国防治船舶污染内河水域环境管理 规定》第十四条、第十五条 处罚依据: 《中华人民共和国防治船舶污染内河水域环境管理 规定》第四十六条
检查事项三: 大气剂	亏染防治	
8. 是否使用符合标准或者要求的船舶用燃油	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国大气污染防治法》第六十三条 处罚依据: 《中华人民共和国大气污染防治法》第一百零六条
9. 具备岸电使用 条件的船舶是否 按照国家有关规 定使用岸电(长江 流域靠港船舶)	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国长江保护法》第七十二条 《港口和船舶岸电管理办法》第十一条 处罚依据: 《中华人民共和国长江保护法》第八十四条 《港口和船舶岸电管理办法》第二十五条
10. 运输及装卸、过驳散发有毒有害气体或者粉集的,船舶是否采取封闭或者其他防护措施	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国防治船舶污染内河水域环境管理 规定》第二十四条 处罚依据: 《中华人民共和国防治船舶污染内河水域环境管理 规定》第四十七条
检查事项四:船舶(乍业污染防治	
11. 船舶在港从事水上船舶清舱、次流船的清舱、污染物接收、然料供受、修造、灯捞、污染清除作业活动,是否按规定的海下管理机构提的	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国防治船舶污染内河水域环境管理 规定》第二十一条 处罚依据: 《中华人民共和国防治船舶污染内河水域环境管理 规定》第四十六条
12. 从事水上船舶 清舱、洗舱、污染 物接收、燃料供 受、修造、打捞、	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国防治船舶污染内河水域环境管理 规定》第二十一条 处罚依据:

污染清除? 动是不遵约 规程,是否 要的 防治	守操作 采取必		《中华人民共和国防治船舶污染内河水域环境管理规定》第四十七条
13. 装重水 0. 液和他严是布其代超久于、%物驳能污按围防施过性 1 溶的质作造染要油治的	类相度装的,成作求烂、对小有装或水业采或比于于毒卸其域,取者	□未发现问题□型处罚	检查依据: 《中华人民共和国防治船舶污染内河水域环境管理规定》第二十七条 处罚依据: 《中华人民共和国防治船舶污染内河水域环境管理规定》第四十七条
备注			

11 内河船载危险货物安全监督检查

检查对象	危险货物运输船舶	
检查频次	船舶在港或停泊期]间进行检查
检查内容	检查意见	法律依据
检查事项一: 船员适何	£	
1. 船员是否取得适任证书、特殊培训合格证	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《船舶载运危险货物安全监督管理规定》第十条 处罚依据: 《船舶载运危险货物安全监督管理规定》第四十 二条
检查事项二:船舶适船	亢	
2. 载运危险货物的船 舶及船用集装箱、器 用刚性中型散装柜等 和船用可移动罐柜等 配载的容器是否控 验合格而投入使用 3. 船舶载运的危险货 物,是否按照规定进	□未发现问题 □整改 □处罚 □未发现问题	检查依据: 《船舶载运危险货物安全监督管理规定》第六条、第十四条 处罚依据: 《船舶载运危险货物安全监督管理规定》第四十三条 检查依据: 《船舶载运危险货物安全监督管理规定》第九条 处罚依据:
行积载和隔离	□整改 □处罚	《船舶载运危险货物安全监督管理规定》第四十四条
检查事项三: 货物适装		
4. 载运危险货物的船 舶进出港口是否依法 办理申报手续	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《船舶载运危险货物安全监督管理规定》第二十条 处罚依据: 《船舶载运危险货物安全监督管理规定》第四十五条
5. 在托运的普通货物中是否夹带危险货物,或者是否将危险货物谎报或者匿报为普通货物托运	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《船舶载运危险货物安全监督管理规定》第八条 处罚依据: 《船舶载运危险货物安全监督管理规定》第四十 六条

6. 是否通过内河运输 国家规定禁止通过内 河运输的剧毒化学品 以及其他危险化学品 的	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《船舶载运危险货物安全监督管理规定》第八条 处罚依据: 《中华人民共和国内河海事行政处罚规定》第二 十条	
检查事项四:航行与f 	/		
7. 船舶进出港口是否 按照规定向海事管理 机构报告	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第十八条 处罚依据: 《中华人民共和国内河海事行政处罚规定》第十六条	
8. 在内河航行、停泊 或者作业,是否遵守 航行、避让和信号显 示规则	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第三十三条 处罚依据: 《中华人民共和国内河海事行政处罚规定》第十七条	
9. 船舶配载和运输危 险货物是否符合国家 有关法律、法规、规 章的规定和国家标 准,或者是否按照危 险化学品的特性采取 必要安全防护措施	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《危险化学品安全管理条例》第四十五条 处罚依据: 《中华人民共和国内河海事行政处罚规定》第二 十四条	
10. 装运危险品的船 舶是否按照制定水域 停靠	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《江苏省水路交通运输条例》第三十条 处罚依据: 《江苏省水路交通运输条例》第六十九条	
11. 是否安装或正常 使用船舶身份自动识 别导助航设备	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《江苏省水路交通运输条例》第四十二条 处罚依据: 《江苏省水路交通运输条例》第六十八条	
检查事项五: 应急预案及物资配备			
12. 危险货物运输的 船舶是否编制危险货 物事故应急预案或者 未配备相应的应急救	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第三 十四条 处罚依据:	

援设备和器	材	《中华人民共和国内河海事行政处罚规定》第二十一条
备注		

12 通航建筑物运行单位检查

检查对	才象	通航建筑物运行单	位
检查频	灰	船闸运行情况,每	·半年检查1次。
检查内	容	检查意见	法律依据
检查事项一:	: 运行方案	₹	
1. 通航建筑位是否按规行方案。		□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《通航建筑物运行管理办法》第六条 处罚依据: 《通航建筑物运行管理办法》第三十七条
2. 运行单位 负责 同意,调整 时间、运行单位 的 下间 、	理的部门 运行方案 件、开放 规则、养	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《通航建筑物运行管理办法》第十五条 处罚依据: 《通航建筑物运行管理办法》第三十七条
3. 运行单位, 运行方案开; 筑物。		□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《通航建筑物运行管理办法》第十五条 处罚依据: 《通航建筑物运行管理办法》第三十七条
4. 运行单位 调度规则进 度,是否无 调整船舶过	行船舶调 正当理由	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《通航建筑物运行管理办法》第十六条 处罚依据: 《通航建筑物运行管理办法》第三十七条
5. 运行单位 开展养护, 护原因造成: 物停止运行. 正常运行。	是否因养通航建筑	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《通航建筑物运行管理办法》第二十七条 处罚依据: 《通航建筑物运行管理办法》第三十七条
6. 运行单位时间是否超航安排规定出时限是否	出养护停 时限,超	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《通航建筑物运行管理办法》第十五条 处罚依据: 《通航建筑物运行管理办法》第三十七条
备注			

13 水上水下作业和活动现场检查

检查对象	进行水上水下作业和活动的单位	
检查频次		时限在半年以内的,检查2次;
	2. 水上水	时限超过半年的,每半年检查 1 次。
检查内容	检查意见	法律依据
检查事项一:许可怕	青况	
		检查依据:
1. 水上水下施工		《中华人民共和国水上水下作业和活动通航安全管
作业是否已经取	□未发现问题	理规定》第六条
得水上水下作业	□整改 □处罚	处罚依据:
和活动许可		《中华人民共和国水上水下作业和活动通航安全管
		理规定》第三十二条
检查事项二:作业》	舌动	
		检查依据:
2. 水上水下施工		《中华人民共和国水上水下作业和活动通航安全管
作业是否按照批	□未发现问题	理规定》第十二条
准的时间、航段和	□整改 □处罚	处罚依据:
项目内容等实施		《中华人民共和国水上水下作业和活动通航安全管
		理规定》第二十九条、第三十二条、第三十三条
		检查依据:
3. 施工作业使用		《中华人民共和国水上水下作业和活动通航安全管
的船舶是否与申	□未发现问题	理规定》第八条
请材料记载的相	□整改 □处罚	处罚依据:
符		《中华人民共和国水上水下作业和活动通航安全管
		理规定》第二十九条
检查事项三: 现场管理		
		检查依据:
		《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第二十
4. 施工作业水域		九条
的标志是否清晰、	□未发现问题	《中华人民共和国水上水下作业和活动通航安全管
明显	□整改 □处罚	理规定》第二十五条
/		处罚依据:
		《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第七十
		条

	1	
		《中华人民共和国水上水下作业和活动通航安全管理规定》第三十五条
5. 施工作业的安 全防护措施是否 符合现场通航警 示和通航安全的 要求	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国水上水下作业和活动通航安全管理规定》第七条 处罚依据: 《中华人民共和国水上水下作业和活动通航安全管理规定》第二十九条
6. 施工作业使用 的船舶及其船员 是否符合水上交 通安全的规定	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国水上水下作业和活动通航安全管理规定》第七条 《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第七条 处罚依据: 《中华人民共和国水上水下作业和活动通航安全管理规定》第二十九条 《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第六十五条
7. 施工作业的水 域是否存在影响 通航安全和施工 (活动)安全的其 他情形	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国水上水下作业和活动通航安全管理规定》第二十三条 处罚依据: 《中华人民共和国水上水下作业和活动通航安全管理规定》第二十八条
备注		

14 通航环境与秩序巡查

11 通航码完马权力是宣		
检查对象	航道水域相关单位	<u>-</u>
检查频次	2. 四级、五级航 3. 六级以下航道 船舶流量、装卸作 4. 每个工作日应	道,每天巡查1次; 道,每周巡查2次; 由负责监管的交通运输综合执法机构结合通航环境、 主业码头等现状自行确定巡航的航道航段和频次; 当至少对电子巡航覆盖区域开展1次全面巡查。受台 不良等因素导致执法艇无法出动的,应当增加到每4 i电子巡查。
检查内容	检查意见	法律依据
检查事项一:通航球	不境保护	
1. 是否存在侵占、 是否存在侵入。 是否存在侵入。 是否存在侵入。 是不不不不不不不不不不不不不不不不不不不不不不不不不不不不不不不不不不不不	□未发现问题 □整改 □处罚 □未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国航道法》第三十四条 《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第六十条 《江苏省水路交通运输条例》第二十条、第二十一条 处罚依据: 《中华人民共和国航道法》第四十一条 《江苏省水路交通运输条例》第六十八条 检查依据: 《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第六十条 《江苏省水路交通运输条例》第二十一条 处罚依据:
道通航标准的有	□未发现问题 □整改 □处罚	《中华人民共和国航道法》第四十二条 《江苏省水路交通运输条例》第六十八条 检查依据: 《中华人民共和国航道法》第三十五条 《中华人民共和国港口法》第三十七条 《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第六十 条 《江苏省水路交通运输条例》第二十九条、第三十 二条 处罚强制依据: 《中华人民共和国航道法》第四十二条

		《中华人民共和国港口法》第五十六条
		《江苏省水路交通运输条例》第六十八条
		检查依据:
		《中华人民共和国航道法》第三十五条
4. 航道和港口水		《中华人民共和国港口法》第三十七条
域是否存在设置		《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第六十
渔具、水产养殖设		条
施养殖、种植活	□未发现问题	《江苏省水路交通运输条例》第二十九条、第三十
动、捕捞作业等影	□整改 □处罚	二条
响通航安全的行		
为		《中华人民共和国航道法》第四十二条
		《中华人民共和国港口法》第五十五条
		《江苏省水路交通运输条例》第六十八条
		检查依据:
		《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第六十
1		
5. 航道是否存在		条 《中化1日廿和日本上本工作业和江山通航中人签
沉船、沉物等碍航	□未发现问题	《中华人民共和国水上水下作业和活动通航安全管
物,碍航物是否采	□整改 □处罚	理规定》第二十五条
取设置标志、显示		《江苏省水路交通运输条例》第二十八条
信号等措施		处罚依据:
		《中华人民共和国水上水下作业和活动通航安全管
		理规定》第三十五条
		检查依据:
	□未发现问题	《中华人民共和国航道法》第三十六条
6. 航道和航道保		《中华人民共和国港口法》第三十七条
护范围内、港口水		《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第六十
域是否存在采砂		条
一	□整改 □处罚	《江苏省水路交通运输条例》第三十二条
11 //		处罚强制依据:
		《中华人民共和国航道法》第四十三条
		《中华人民共和国港口法》第五十六条
7. 是否存在未经		检查依据:
		《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第二十
批准或者备案在	比准或者备案在	五条、第二十八条、第六十条
通航水域或者岸		处罚依据:
	□整改 □处罚	《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第七十
	□登以 □处训	条
		《中华人民共和国水上水下作业和活动通航安全管
		理规定》第三十二条
		ユ/ルベ

		检查依据:
8. 是否存在未经 批准建设港口设		《中华人民共和国港口法》第二十二条、第六十条
	□未发现问题	《江苏省水路交通运输条例》第十七条、第十八条
施使用港口岸线	□整改 □处罚	处罚依据:
的行为		《中华人民共和国港口法》第四十六条
		《江苏省水路交通运输条例》第六十八条
		检查依据:
		《中华人民共和国航道法》第二十六条
9. 是否存在在航		《江苏省水路交通运输条例》第二十九条
道保护范围内违	□未发现问题	《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第六十
规建设建筑物或	□整改 □处罚	条
者构筑物的行为		处罚强制依据:
		《中华人民共和国航道法》第三十九条
		《江苏省水路交通运输条例》第六十八条
		检查依据:
10. 是否存在擅自		《中华人民共和国港口法》第二十二条
从事港口经营的	□未发现问题	《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第六十
行为	□整改 □处罚	条
11.53		处罚依据:
		《中华人民共和国港口法》第四十九条
检查事项二: 装卸位	作业秩序	
		检查依据:
		《中华人民共和国大气污染防治法》第七十二条
		《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第六十
44 春五夕取贮与		条
11. 需要采取防扬 尘、防撒漏、布设		《江苏省大气污染防治条例》第五十五条
, , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	□未发现问题	《中华人民共和国防治船舶污染内河水域环境管理
围油栏或者其他 替代措施的装卸		规定》第八条
作业,是否符合相	□整改 □处罚	处罚依据:
大规定 关规定		《中华人民共和国大气污染防治法》第一百一十七
大松、		条、第一百二十三条
		《江苏省大气污染防治条例》第九十四条
		《中华人民共和国防治船舶污染内河水域环境管理
		规定》第四十七条
12. 是否存在船舶		检查依据:
过驳作业行为,船	□未发现问题	《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第六十
舶过驳作业是否	□整改 □处罚	条
符合相关规定,是		处罚依据:

否影响航道通航		《中华人民共和国水污染防治法》第九十条		
安全		《中华人民共和国港口法》第五十四条		
检查事项三:水上2	检查事项三: 水上水下作业和活动秩序			
13. 在恶劣天气、		检查依据:		
作业或者活动水		《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第六十		
域发生水上交通		条		
事故等存在严重	□未发现问题	《中华人民共和国水上水下作业和活动通航安全管		
安全隐患的情况	□整改 □处罚	理规定》第二十三条、第二十四条		
下,是否有单位强		处罚依据:		
行施工或者未采		《中华人民共和国水上水下作业和活动通航安全管		
取必要安全措施		理规定》第二十八条		
		检查依据:		
14. 是否按规定设		《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第六十		
置相关安全警示		条		
标志、配备必要的	□未发现问题	《中华人民共和国水上水下作业和活动通航安全管		
安全措施或者警	□整改 □处罚	理规定》第二十三条、第二十四条		
戒船		处罚依据:		
7.471-		《中华人民共和国水上水下作业和活动通航安全管		
		理规定》第二十九条		
		检查依据:		
1- 1- 1- 1- 1- 1- 1- 1- 1- 1- 1- 1- 1- 1		《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第六十		
15. 是否未经许可	口上少担口压	条 《中化1日共和国4上4工作业和江汕通航中人第		
擅自更换或者增加作业或者活动	□未发现问题	《中华人民共和国水上水下作业和活动通航安全管		
加作业或有名切 船舶、浮动设施	□整改 □处罚	理规定》第二十四条 处罚依据:		
加加、行列以他		《中华人民共和国水上水下作业和活动通航安全管		
		理规定》第二十九条		
		检查依据:		
		《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第六十		
		条		
16. 是否擅自扩大	 □未发现问题	- [↑] · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		
作业或者活动水	□整改 □处罚	理规定》第二十四条		
域范围		处罚依据:		
		《中华人民共和国水上水下作业和活动通航安全管		
		理规定》第三十二条		
17. 对于产生的碍	口土华项问斯	检查依据:		
航物,相关单位是	□未发现问题	《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第六十		
否按照规定采取	□整改 □处罚	条		

设置标志、显示信		《中华人民共和国水上水下作业和活动通航安全管
号等措施		理规定》第二十五条
		处罚依据:
		《中华人民共和国水上水下作业和活动通航安全管
		理规定》第三十五条
检查事项四:渡运和	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	
四旦事项目。 版色	X/1 ⁻	
18. 是否存在渡船		检查依据:
违规载运危险货		《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第六十
物、车辆、或者混	□未发现问题	条
载旅客和危险货	□整改 □处罚	《内河渡口渡船安全管理规定》第二十一条
物过渡的行为		处罚依据:
100 ~ 00 ~ 00 ~ 00 ~ 00 ~ 00 ~ 00 ~ 00		《内河渡口渡船安全管理规定》第四十三条
		│检查依据:
		《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第六十
19. 是否存在渡船	□未发现问题	条
擅自夜航的行为	□整改 □处罚	《内河渡口渡船安全管理规定》第十八条
		处罚依据:
		《内河渡口渡船安全管理规定》第四十四条
		│检查依据:
20. 是否存在渡船		《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第六十
混载旅客与大型	□未发现问题	条
牲畜的行为	□整改 □处罚	《内河渡口渡船安全管理规定》第二十九条
1— B 44 11 24		处罚依据:
		《内河渡口渡船安全管理规定》第四十五条
		检查依据:
21. 是否存在渡船		《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第六十
违反规定擅自开	□未发现问题	条
航的行为	□整改 □处罚	《内河渡口渡船安全管理规定》第三十二条
7,40,41,74		处罚依据:
		《内河渡口渡船安全管理规定》第四十六条
检查事项五:船舶航行、停泊、作业秩序		
		检查依据:
22. 船舶是否按照		《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第十四
规定悬挂国旗,标	□未发现问题	条、第六十条
明船名、船籍港、	□整改 □处罚	处罚依据:
载重线		《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第六十
		八条

23. 船舶是否存在 擅自进出内河交通 管制区、通航密集 区、航行条件受限 制区域或者禁航区等行为	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第二十 条、第六十条 处罚依据: 《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第六十 八条
24. 船舶是否存在明显超载或船体明显破损	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第二十 一条、第六十条 处罚强制依据: 《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第八十 二条
25. 船舶是否遵守 航行、避让和信号 显示规则	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第十七 条、第六十条 处罚依据: 《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第八十 一条
26. 船舶是否在码 头、泊位或者依法 公布的锚地、停泊 区、作业区停泊	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第二十四条、第六十条 处罚强制依据: 《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第六十九条
27. 船舶是否违规 载运或者拖带超 重、超长、超高、 超宽、半潜的物体	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第二十 二条、第六十条 处罚依据: 《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第六十 八条
检查事项六: 其他		
28. 存在险情,过 往船舶是否配合 现场救助和交通 疏导	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第六十条 处罚依据: 《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第七十六条

29. 相关规的其他检查		□未发3□整改	兜问题 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第六十条 处罚依据: 其他相关法律、法规、规章
│ 备注				事件时,应当赴现场实施应急处置;有船闸管理单位
田 /工	移送案	件时,应	当赴现场?	实施证据补充调查。

— 39 —

15 水上交通检查

检查对象	船舶		
检查频次	一般是船舶在港作业或停泊期间进行检查,并对进出港报告进行核查。		
检查内容	检查意见	法律依据	
检查事项一: 船舶球	见场监督		
1. 船舶自查制度 执行情况	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国船舶安全监督规则》第二十二条 处罚依据: 《中华人民共和国船舶安全监督规则》第五十三条	
2. 法定证书文书配备及记录情况	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国船舶安全监督规则》第二十二条 处罚强制依据: 《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第六十四条 《中华人民共和国船舶登记条例》第五十二条 《中华人民共和国船员条例》第五十二条、第五十三条	
3. 船员配备情况	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国船舶安全监督规则》第二十二条 处罚依据: 《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第六十 五条、第六十六条	
4. 客货载运及货物系固绑扎情况	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国船舶安全监督规则》第二十二条 处罚依据: 《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第八十 二条	
5. 船舶防污染措施落实情况	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国船舶安全监督规则》第二十二条 处罚依据: 《中华人民共和国水污染防治法》第八十九条、第 九十条 《中华人民共和国防治船舶污染内河水域环境管理 规定》第四十五条、第四十六条、第四十七条、第 四十八条、第五十条	

6. 船舶航行、停泊、作业情况	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国船舶安全监督规则》第二十二条 处罚依据: 《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第七十 条、第七十一条、第八十一条、第八十二条
7. 船舶进出港报 告或者办理进出 港手续情况	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国船舶安全监督规则》第二十二条 处罚依据: 《中华人民共和国船舶安全监督规则》第五十五条
8. 相关规定要求的其他检查内容	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国船舶安全监督规则》第二十二条 处罚依据: 其他相关法律、法规、规章
检查事项二:船舶	安全	
9. 船舶配员情况	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国船舶安全监督规则》第二十三条 处罚依据: 《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第六十 五条、第六十六条
10. 船舶、船员配备和持有有关法定书文书及相关资料情况	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国船舶安全监督规则》第二十三条 处罚强制依据: 《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第六十四条 《中华人民共和国船舶登记条例》第五十二条 《中华人民共和国船员条例》第五十二条 《中华人民共和国船员条例》第五十二条、第五十三条
11. 船舶结构、设施和设备情况	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国船舶安全监督规则》第二十三条 处罚依据: 《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第八十 二条
12. 客货载运及货 物系固绑扎情况	□未发现问题 □整改 □处罚	检查依据: 《中华人民共和国船舶安全监督规则》第二十三条 处罚依据: 《中华人民共和国内河交通安全管理条例》第八十 二条
13. 船舶安全管理	□未发现问题	检查依据:

体系运行情	况	□整改	□处罚	《中华人民共和国船舶安全监督规则》第二十三条
				处罚依据:
				《中华人民共和国内河海事行政处罚规定》第五条、
				第六条、第七条
14. 船员履	行其岗			
位职责的情	况,包			检查依据:
括对其岗位	位职责	□未发习	见问题	《中华人民共和国船舶安全监督规则》第二十三条
相关的设施	、设备	□整改	□处罚	处罚依据:
的维护保持	养和实			《中华人民共和国船员条例》第五十二条
际操作能力	等			
				检查依据:
15. 相关规	定要求	□未发习	见问题	《中华人民共和国船舶安全监督规则》第二十三条
的其他检查	内容	□整改	□处罚	处罚依据:
			,	其他相关法律、法规、规章
备注	检查表	可使用《	船舶现场	监督检查报告》和《船旗国监督检查报告》等。
四 /工	12 L W	1 1/11	VID VID ->0-0/	